

世界卫生组织统计显示 全球一半患者不会用药

# 用药误区害了健康

据世界卫生组织统计,全球一半患者不会正确用药。在我国,用药安全同样迫在眉睫。一项涉及45万份的网络调查显示,九成人都存在用药误区。9月11日,国家食药监总局发布最新居民安全用药信息,提醒大家注意以下最容易被忽视的10个用药误区。

**1.乱用止痛药,严重可致死。**很多人常会不管什么疼痛都吃止痛药,殊不知,长期乱吃止痛药存在潜在危险。第一是对胃肠道的刺激。阿司匹林、消炎痛等药物可能刺激胃黏膜,引起严重的胃肠反应,诱发胃溃疡,甚至胃出血及穿孔。第二是导致肾脏损伤。第三,可能会诱发心血管疾病。第四,产生心理依赖。另外,由于止痛药掩盖了病情,人们很可能错过最佳治疗时间,比如癌症。

**正确做法:**如果突然出现不明原因的急性剧烈疼痛,特别是头、胸、胃、腹部疼痛等,要及时去医院查明原因,千万不可自行吃止痛药。轻微的头痛、牙痛、全身酸痛等,明确原因后,可以买相应的解热镇痛药。但如果连续服用3天后还没有效果,就要去医院检查。最重要的是,自行服用止痛药不要超过说明书规定的最大剂量,也不可自行增加次数。服用过程中,若出现不良反应,应及时去医院诊治。

**2.维生素服用过量会变成“毒药”。**补充维生素,如果超过人体上限的剂量,就会出现副作用。比如脂溶性维生素,从体内排出的过程比较慢,摄入过多会增加中毒风险。对于婴幼儿而言,过量补充维生素A,可能引起呕吐、皮肤干燥等症状,囟(音xīn)门未闭合的幼儿可能因脑压增高,囟门异常鼓起。维生素D过量不但不能促进骨骼生长,还可能让儿童的骨骼过早闭合,影响骨骼发育。

**正确做法:**饮食规律的健康人一般不需要补充,已确诊为维生素缺乏的人、偏食或减肥的人、孕妇、消化吸收差的老人和特殊疾病群体,可在医生的指导下适量补充。另外,三餐不规律,常年在高温、寒冷环境中工作,有抽烟、喝酒、熬夜等不良习惯的人,也可适当服用维生素补充剂。补充任何一种维生素都要看清剂量,而且最好不要连续服用5天以上。如果幼儿经过检查发现需要补充维生素D,应在医生指导下选择相应剂量。注意,吃维生素最好别空腹,尤其是脂溶性维生素,比如维生素A、D、E、K。

**3.润喉片当零食。**润喉片主要有两类,一是含西药成分,常用的有华素片、溶菌酶含片等;另一类是中药润喉片,常用的有银黄含片、草珊瑚含片等,它们含有抗微生物作用的金银花提取物或碘,对细菌有一定的杀灭或抑制作用。但如果在口腔没有炎症,或炎症原因不明确的情况下服用,容易抑制和杀灭口腔内的正常菌群,反而可能引发口腔溃疡、扁桃体炎等疾病。另外,不少润喉片中的成分——冰片,其性质寒凉,可能加重脾胃虚寒,引起腹泻,还容易造成孕妇流产。

**正确做法:**需要含润喉片的人应该遵照说明书,千万不要过量。使用时要将润喉片放于舌根部,贴近咽喉含服;不要咀嚼、吞咽,少说话;含完药片后30分钟内

最好别吃东西、饮水、漱口。胃肠功能不好的人不要长期服用含有冰片的润喉片。

**4.乱用创可贴引发感染。**创可贴并不是所有伤口的“万能贴”。它的基本作用是止血,不能完全做到抗菌消毒,再加上其吸水性和透气性较差,一旦使用不当,会使伤口感染。不宜使用创可贴的情况有:出血较多的伤口;小而深的伤口;动物咬伤、蜇伤;皮肤疖肿;污染较重的伤口;发生感染的伤口;较重或者创面较宽的皮肤擦伤;烧伤或者烫伤的创面。

**正确做法:**创可贴只适用于没有伤到肌层、出血不多而又不需要缝合的小伤口。使用中,除非伤口没有被水浸湿或受到污染,24小时内不可用换创可贴,否则都应及时更换。

**5.药驾赛酒驾,忽视危害大。**药驾是指服药后出现嗜睡、眩晕、视物模糊的症状,它是诱发车祸的一个危险因素。一般而言,服用感冒药、抗过敏药、镇静催眠药、抗偏头痛药等药物容易嗜睡;吃了镇咳药、解热镇痛药、抗病毒药会让人产生眩晕幻觉;解热镇痛药、解除胃痉挛药、扩张血管药、抗心绞痛药、抗癫痫药等易使视物模糊、辨色困难,分不清红绿灯。此外,很多慢性病用药也需注意,如降糖药使用不当出现低血糖,服降压

缺乏维生素D造成的,补钙的同时应补充维生素D。2岁以上的儿童,多晒太阳、调理膳食即可,不用额外补钙。若被确诊缺钙,要在医生的指导下补充。其实,最好的钙源还是食物,豆制品、奶制品、鱼肉等都是不错的选择。另外,晒太阳和户外运动是最佳天然钙剂,多带孩子去户外玩耍比吃钙片有效得多。

**7.服药方式不正确。**用药方式不正确也会让药效打折,甚至造成不必要的伤害。比如缓控释片等剂型的药掰开吃,可能加重不良反应;吃头孢类抗生素期间喝酒,可能出现面部潮红、心悸、呼吸困难甚至过敏性休克等。

**正确做法:**一般药物需要整片吞服,尤其是缓控释剂,否则每次服药吸收剂量会增加,毒性也会相应增加。如果药片上有一道划痕,说明该药片可以掰开吃;有一些特殊的药物需要嚼碎,比如治疗胃酸过多和溃疡病的复方氢氧化铝片以及酵母片等;口服胶囊时,不要把其中的药粉倒出来服用;运动前最好别吃降压药;高血压患者血压突然增高时(低压在100毫米汞柱以上),可立即取1片硝苯地平嚼碎后含在舌下,能起到迅速降压的作用;服铁剂时不要喝茶水,要少吃油、喝豆浆等。

**8.用水服药有讲究。**吃药时一口水咽下去就完事,用饮料、牛奶等送服都是错误的做法。另外,喝水不够也会有危险。肾脏是药物排泄的主要器官,特别是服用部分抗菌药物,比如磺胺类药物等,其代谢产物对肾脏有一定影响,甚至可在尿中析出结晶,引起泌尿系统损伤。

**正确做法:**服用大多数药物,至少喝150~200毫升的水,如服用胶囊剂,要增加饮水量,否则胶囊易粘附在胃壁上,导致局部浓度过高,刺激胃黏膜;吃抗痛风药、排结石药后,要大量喝水,一天的饮水量应在2000毫升以上;吃硫酸铝、氢氧化铝凝胶等治疗胃溃疡的药时,需要少喝水甚至短时间不喝水,这是因为药会在胃内变成无数不溶解的细小颗粒,像粉末一样覆盖在受损的胃黏膜上,这样胃黏膜才能免于胃酸侵蚀,慢慢长出新的组织把溃疡面填平。如果多喝水,药物被过度稀释,治疗作用会减弱。同理,吃复方甘草合剂、止咳糖浆等镇咳药后,也不宜马上喝水;吃完药后最好不要马上躺下,应活动10~20分钟。

**9.靠药调理经期危害大。**遇到重要考试、比赛等,用药物让月经推迟或提前,打破原来的生理规律,这种方法不可取,容易导致月经紊乱。

**正确做法:**建议不要经常利用药物来改变月经规律,如果有特殊情况,应该在医生指导下进行,切不可自行买药随意服用。

**10.盲目输液。**输液的风险远高于打针、吃药。药物通过静脉注射直接进入血液循环,虽然发挥药效更快,但如果有不良反应,往往也更快、更严重;输液带来的操作问题,也会带来一定的不良反应。

**正确做法:**牢记能口服就不选择肌内注射、能肌内注射就不输液的原则,如果在输液过程中遇到心慌等现象,一定及时向护士报告,切不可自行调节输液的速度。

(据《生命时报》)

## 一周 120 报告

数据来源:市卫生局 120 急救指挥中心  
采集时间:2014年9月19日~25日

出诊原因	人次
交通事故外伤	72
其他内科系统疾病	68
其他类别外伤	65
酒精中毒	14
心血管系统疾病	10
脑血管系统疾病	7
妇、产科	7
其他	6
儿科	2
呼吸系统疾病	2
药物中毒	2

**一周提示:**本周 120 急救共接诊 255 人次。十一国庆节将至,不少市民已经打算借助这个长假到外出游一番。这时,一些市民乘坐交通工具时,会出现晕车、晕船、晕飞机的症状,难免给愉快之旅带来一丝不快。

其实,晕车、晕船、晕飞机这一类症状叫做晕动病,是汽车、轮船或飞机运动时所产生的颠簸、摇摆或旋转等任何形式的加速运动,刺激人体的前庭神经而发生的疾病。患者初时感觉上腹不适,继而恶心、面色苍白、出冷汗,旋即有眩晕、精神抑郁、唾液分泌增多和呕吐。

怎么预防晕动病呢?医生建议,市民在旅行中要常备一些晕车药。有晕车相关症状的人,最好在飞机起飞、火车或汽车开动之前半小时服用晕车药,有很好的预防作用。除此之外,可在太阳穴涂些清凉油或风油精,能清醒头脑。行驶途中,还可以将鲜姜片或是新鲜桔皮拿在手里,随时放在鼻孔下面闻,对于缓解晕车症状也有帮助。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## 一周病情报告

样本采集地:市中医院  
采集时间:2014年9月19日~25日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	818
肝病科	792
肺病科	663
脑病科	619
妇、产科	579
皮肤科	451

**温馨提示:**国庆长假,是亲朋好友相聚的好时光,不过,国庆期间也是车祸等意外伤害和疾病的高发期。对此,医生提醒广大市民,一定要在欢度假期的同时多注意自身健康,谨防“节日病”。

首先,节假日出行一定要遵守交通规则,别抱侥幸心理而酒驾。如果意外受伤,不要轻易挪动伤员,以免造成二次伤害,应立即拨打120,等专业急救人员到场后再对伤员进行抢救。其次,进入秋季后,昼夜温差日渐加大,加上节日聚会多,休息不好,容易导致心脑血管疾病高发,节日期间要少吃高脂肪食物,避免过分忙碌和辛苦。最后,广大市民在假期里应合理安排膳食,多吃清淡的蔬菜和水果,不要熬夜,以免引起消化系统功能紊乱。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

## 种植牙

周口市德正口腔门诊部

刘杰彪,原市中心医院口腔科主任医师,现任周口市妇幼保健院业务院长。

- 专业特长:
- 1.种植牙
  - 2.三叉神经痛
  - 3.颌面外科手术
  - 4.牙齿美容
  - 5.难治性牙病

地址:周口市交通大道与文明路交叉口向北200米路西

预约咨询电话:0394-8281120